



பாதுகாப்பான சூழல் உள்ளதால் இலங்கை மக்கள் நாடு திரும்பலாம்

வீதி மின் விளக்குகளை கட்டுப்படுத்த நடவடிக்கை

நாட்டில் ஏற்பட்டுள்ள மின்சார நெருக்கடியை கருத்தில் கொண்டு வீதி மின் விளக்குகளை ஒளிர் செய்வதை கட்டுப்படுத்தவுள்ளதாக மின்சாரத் துறை அமைச்சு தெரிவித்தது.

மாலை வேளைகளில் ஒரு மணித்தியாலமும் அதிகமான வேளையில் ஒரு மணித்தியாலமும் வீதி விளக்குகளை அணைப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்குமாறு உள்ளராட்சிமன்ற செயலாளர்கள் விடம் கேட்டுக்கொண்டதாகவும் அவ்வமைச்சு தெரிவித்தது.

எதிர்பார்ப்பும் 21 ஆம் திகதி அனைத்து உள்ளராட்சிமன்ற செயலாளர்களுக்கும் இதுபற்றி தெரிவிப்பதும் நடவடிக்கை இடம்பெறவுள்ளது. இதேவேளை, இலங்கையில் 10 இலட்சம் வீதி மின்விளக்குகள் உள்ளன. பிரதேச சபை மற்றும் நகரசபை செயலாளர்களின் ஊடாக அறியவாய் வந்தி விளக்குகளை ஒளிவிடாது தடுப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கவுள்ளமையும் குறிப்பிடத்தக்கது.

அவுஸ்திரேலியாவில் மிரதயர் ரணில்

இந்த சமூகநீர்தரின் பொருளாதார மற்றும் நிதி கேத்திர நிலையமாக இலங்கையை மேம்படுத்துவதற்காக முன்னெடுக்கும் புதிய மறுசீரமைப்பு வேலைகளை உடனடி ஆவல்திரேவிய மிரதயர் மல்கம் கேட்டும் தெரிவித்தார். அவுஸ்திரேவியாவுக்கு உத்தியோகபூர்வ விஜயத்தை மேற்கொண்டுள்ள மிரதயர் ரணில் விகிதமிடமிடக்கவும் அவுஸ்திரேவிய மிரதயருக்கும் இடம்பெற்ற நீண்ட காலத்துரையாடலில் அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார்.

குறித்த காலத்துரையாடல் அவுஸ்திரேவிய கென்பரா நகரிலுள்ள பாராளுமன்ற கூட்டத்திற்கு தொகுதியில் நேற்றைய தினம் நடைபெற்றது. மிரதமன வர வேற்கும் முகமாக மரியாதை செலுத்தும் வகையில் அவுஸ்திரேவிய அரசினால் அனுகூலப்பட்டு மரியாதை உட்பட 19 பிரச்சினை முழுமீடு செய்தது. இலங்கைக்குத் தேவையான எந்த சந்தர்ப்பத்திலும் முன்னிதிக் அவுஸ்திரேவியா தயார் என்று குறிப்பிட்ட அவர் இது நாடுகளுக்கும் இடையிலான பொருளாதார, அரசியல், சமூக உறவுகளை மேலும் வலுப்படுத்தவும், புதிய ஆரம்பத்தை

உருவாக்கவும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாக தெரிவித்தார். இதன் போது கருத்து தெரிவித்த மிரதயர் ரணில் விகிதமிடமிடக்கவும், இலங்கைக்கும் அவுஸ்திரேவியாவுக்கும் 100 வருடங்களுக்கு மேலாக நட்புறவு உள்ளது. இலங்கை கடினமாக சூழ்நிலைகளில் இருந்தபோதும் பக்கப்பாலமாக இருந்த அவுஸ்திரேவியாவுக்கு நன்றிகளை தெரிவித்துக்கொள்கிறேன். விவசாயம், வலுச்சத்தி, அகழ்வு, சுற்றுலா போன்ற துறைகளில் முதலீட்டு வாய்ப்புகளை விலைநிரப்பி பற்றியும் இதன் போது கவனம் செலுத்தப்படும். துரித அபிவிருத்தி நடவடிக்கைகளை போது அவுஸ்திரேவியாவிடமிருந்து வலுச்சத்தி ரீதியான ஒத்துழைப்புக்களை பெற்றுக் கொள்ள முடியும் என்றும் கட்டிக்காட்டப்பட்டது.

இலங்கையின் சட்டங்களை மீறி அவுஸ்திரேவியாவுக்கு வந்தவர்களுக்கு எதிராக அவர்கள் நாடு திரும்பும் போது சட்டநடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படமாட்டாது, அவுஸ்திரேவியாவில் அகதி அந்தஸ்துகொடுக்காத நிலையில் ஐக்கிய அமெரிக்காவின் தங்குதல்கள் அனுமதி வழங்கப்பட்டவர்களும் நாடு



திரும்பலாம். இலங்கையில் இன்று வாழ்வதற்குரிய பாதுகாப்பான சூழல் உருவாக்கப்பட்டுள்ளதாக அவர் அறிவித்தார். இதன்போது, மிரதயர் ரணில் அவுஸ்திரேவிய மிரதயர் மல்கம் இலங்கைக்கு விஜயத்தை மேற்கொள்ளும்படி அழைப்பு விடுத்தார்.

தேங்காய் விலை அதிகரிப்பை கட்டுப்படுத்த நடவடிக்கை

தேங்காய் விலை அதிகரிப்பை கட்டுப்படுத்துவதற்கு அரசாங்கம் நடவடிக்கை மேற்கொண்டுள்ளது என்று பாராளுமன்ற மறுசீரமைப்பு மற்றும் ஊடகத்துறை அமைச்சரும் அமைச்சரவை பேச்சாளரும் மாணக்ஷுத்த கருணாநிடை தெரிவித்தார். அரசாங்க தகவல் திணைக்களத்தில் நேற்று நடைபெற்ற ஊடகவியலாளர் மாநாட்டில் கருத்து தெரிவிக்கும் போது அவர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். இது தொடர்பில் மேலும் தெரிவிக்கையில்,

நற்போதைய சூழ்நிலையில் தேங்காயின் விலை மேலும் அதிகரிக்கலாம். அதனால் தேங்காய் எண்ணெய் உற்பத்திக்காக தேங்காய்களின் கேள்வியினை குறைப்பதன் மூலம் தேசிய சந்தையில் தேங்காய் விலை அதிகரிப்பினை குறைக்கலாம்.

தேங்காய் பயிற்செய்கையாளர்களுக்கு, தேங்காய் பயிற்செய்கையுடன் இணைந்த உற்பத்தியாளர்களுக்கும் நன்மை பயக்கும் வகையில் தேசிய தேங்



காய் விலையினை நிலையான மட்டத்தில் முன்னெடுத்துச் செல்லும் நோக்கில் குறுகிய கால உபாய வழிகளை முன்னெடுக்க அரசாங்கம் தீர்மானித்துள்ளது என்றும் அமைச்சர் தெரிவித்தார். நாம்சூ மந்தங்களுக்கு தேவையான கனிய எண்ணெய் 40,000 மெட்ரிக் தொன்னை மாத்திரம் இறக்குமதி செய்யவகையில் விசேட பண்டங்களின் வரிவினை திருத்தம் செய்வதற்காக பெருந்தோட்டத்துறை அமைச்சர் நவீன் திராநாயக்க சமர்ப்பித்த ஆவணத்திற்கு அமைச்சரவை அங்கீகாரம் வழங்கியுள்ளதாகவும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

வரட்சியால் ஒரு இலட்சத்துக்கும் அதிகமானோர் பாதிப்பு

வரட்சி காலநிலையால் 15 மாவட்டங்களில் 1 இலட்சத்து 77 ஆயிரத்து 789 குடும்பங்களில் 7 இலட்சத்து 9 ஆயிரத்து 422 பேர் பாதிக்கப்பட்டுள்ளதாக அனாந்த முகாமைத்துவ நிலையம் தெரிவித்தது.

அனைத்து மக்களும் குடிநீர் பிரச்சினைக்கு பாரியளவில் முகம் கொடுத்துள்ளதாகவும், பெண்கள் மூலம் பங்கிட்டுப்பட்டு நீர் பற்றாக்குறையாவே உள்ளதாகவும் அறியக்கிடைத்துள்ளது. இதற்கு மேலாக பல பிரதேசங்களில் நீர் பகிர்நீர்தரக்கூடுவதில்லை என்றும், அனாந்த முகாமைத்துவ மத்திய நிலையத்தில் வெளியிடப்பட்டுள்ள அறிக்கையில், அதிகளவில் பாதிக்கப்பட்ட பிரதேசமாக கலந்துறை மாவட்டம் இலங்கைப்பட்டுள்ளது. குறித்த மாவட்டத்தில் 43 ஆயிரத்து 141 குடும்பங்களில் ஒரு இலட்சத்து 97 ஆயிரத்து 332 பேர் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர். இதற்கு அடுத்ததாக திருகோணமலை மாவட்டத்தில் 22 ஆயிரத்து 778 குடும்பங்களில் 94 ஆயிரத்து 033 பேர்

பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர். இதேவேளை, வரட்சி காலநிலையால் பாதிக்கப்பட்டோர் நீர் பற்றாக்குறையாக இருந்தால் 117 என்ற அவசர தொலைப்பேசி இலக்கத்துக்கு அறிப்படுத்தலாம்.

20 ஆம் திகதி வரை ஓரளவு மழை

(பா.மலர்மிகை) நாட்டில் எதிர்பார்ப்பும் 20 ஆம் திகதி வரை ஓரளவு மழைபெய்யக்கூடிய சாத்தியக்கூறுகள் உள்ளதாக வானிலை அதிகாரி மொஹமட் சாலிஹின் தெரிவித்தார். வடக்கு, கிழக்கு, வடமத்திய, ஊவா மற்றும் வடமேற்கு மாகாணங்களிலும் ஹம்பாந்தோட்டை மாவட்டத்திலும் இடைக்கிடையே மழை பெய்யும், நாட்டில்

றுவாணு பல்கலை 20 இல் திறப்பு

தற்காலிகமாக மூடப்பட்டிருந்த ஹவாணு பல்கலைக்கழகத்தின் வெவ்வேறான வளாகத்திலுள்ள 3 பிட்டுகள் எதிர்பார்ப்பும் 20 ஆம் திகதி திறக்கப்படும் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. குறித்த பிட்டுகளின் மாணவர்கள் எதிர்பார்ப்பும் 19 ஆம் திகதி தமது விடுதி களுக்கு சமூகமனிக்க முடியும் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. அந்நம்பு தொழில்நுட்ப பிட்டு, விடு

தரண பிட்டு, கடற்கொழில் கடலியல் மற்றும் தொழில்நுட்பம் ஆகிய மூன்று பிட்டுகளில் கல்வி நடவடிக்கைகள் எதிர்பார்ப்பும் 20ம் திகதி முதல் ஆரம்பிக்கப்படும். ஊவாபிட்டு மற்றும் மாணவர்களிடையில் ஏற்பட்ட மேலதல் காரணமாக கடந்த 4 ஆம் திகதி முதல் ஹவாணு பல்கலைக்கழகத்தின் வெவ்வேறான வளாகத்தின் பிட்டுகள் தற்காலிகமாக மூடப்பட்டிருந்ததை குறிப்பிடத்தக்கது.



கிழக்கு மாகாண முதலமைச்சர் நசீர் அஹமட் தலைமையிலான குழுவினருக்கும் இலங்கைக்கான பிரித்தானிய உயர்ஸ்தாபிக் ஜேம்ஸ் டெட்ரிஸ் தலைமையிலான குழுவினருக்கும் இடையில் சந்திப்பு இடம்பெற்றது. திருகோணமலைபில் அமைந்துள்ள கிழக்கு மாகாண முதலமைச்சரின் அலுவலகத்தில் நேற்று இச்சந்திப்பு நடைபெற்றது. இந்திகழுவில் கிழக்கு மாகாண முதலமைச்சருடன் கிழக்கு மாகாண அமைச்சர்களான ஆரியவதி கலப்பதி, ஏ.எல்.எம்.நசீர், கிழக்கு மாகாண அவைத்தலைவர் சந்திரதாச கலப்பதி உள்ளிட்ட பலர் கலந்து கொண்டனர்.

23 இலட்சத்து கனியோரயில் யாத்த ஓடிபுகுதி ருடல்

கடற்கரையோர புகையிரத விஜயான தெலிவனை மற்றும் வெள்ளவத்தை பிரதேசத்தில் புகையிரத போக்குவரத்து எதிர்பார்ப்பும் 23 ஆம் திகதி முதல் 27 ஆம் திகதி வரை கட்டுப்படுத்தப்படவுள்ளதாக புகையிரத திணைக்களம் தெரிவித்தது. குறித்த பிரதேசங்களில் புகையிரத போலீசினர் தீவிரமாக கட்டுப்படுத்தப்பட்டுள்ளதால் இத்தீர்மானம் எடுக்கப்பட்டவுள்ளது. அந்தவகையில் எதிர்பார்ப்பும் 23 ஆம் திகதி இரவு 10 மணிமிடமிருந்து 27 ஆம் திகதி மாலை 4 மணிவரையான காலப்பகுதியில் குறித்த புகையிரத விடுதல்பட்டவுள்ளது. இந்த காலத்திற்குள் மாத்திரம், காலி மற்றும் அன்க்கைமிடமிருந்து கொழும்பு நோக்கி வரும் புகையிரதம் தெலிவனை புகையிரத நிலையத்திலும், கொழும்பிலிருந்து மாத்திரம், காலி மற்றும் அன்க்கைமிடமிருந்து புகையிரதம் வெள்ளவத்தை புகையிரத நிலையம் வரையிலும் கட்டுப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

வரட்சியால் நீர்மின் உற்பத்தி நிறுத்தம்

வாட்சியான காலநிலையால் நீர்த்தேக்கங்களில் நீட்டம் குறைந்துள்ளமையால் நீர்மின் உற்பத்தியை இடைநிறுத்துவதற்கு தீர்மானித்துள்ளதாக இலங்கை மின்சார சபையின் பொறியியலாளர் சங்கம் தெரிவித்தது. தற்போது நினை பயன்படுத்த உற்பத்தி செய்யப்படும் நீர்மின் உற்பத்தி நீர்த்தேக்கங்களின் மூலமே பெற்றுக்கொள்ளப்படுகின்றன. எனினும், இதுவரை இடைநிறுத்துவதனால் குடிநீர் மற்றும் விவசாயத்துக்கு அவசியப்படும் என்றும் அச்சங்கம் குறிப்பிட்டது. மொத்த மின்சார தேவை

6வது கோடீஸ்வர வெற்றியாளர்

இதுவரை வெற்றியீட்டியுள்ள வெற்றியாளர்கள்

கோடீஸ்வரர்கள்	6
10 இலட்ச வெற்றியாளர்கள்	84
இலட்சாதிபதிகள்	479

இந்த வாரத்தின் சுப்பர் பரிசு
ரூ.10,961,538/-

மாதத்திற்கு ரூ. 5 கோடி வரை வெற்றி வாய்ப்புகள்

சனிக்கிழமை இரவு 9.55 க்கு ஐ பாருங்கள். அல்லது 121 க்கு அழைத்து வெற்றி இலக்கங்களை தெரிந்துக்கொள்ளுங்கள்

Twitter.com/dialog Facebook.com/dialog

axiata company

www.dialog.lk

எதிர்காலம் இன்றே

ஜேர்மனின் முன்மாதிரியை முஸ்லிம் நாடுகள் பின்பற்றாதிருப்பதேன்

டி.எஸ். சேனாநாயக்க கல்வூரியில் அமைச்சர் பைசர் முஸ்தபா



ஜேர்மன் நாடு 11 இலட்சம் சிறிய அகதிகளை தமது நாட்டுக்கு பெற்றுப்பெற்று அவர்களை வகுக்கின்றது. ஆனால் நமது முஸ்லிம் நாடுகள் இவ்வாறு செயற்படவில்லை. ஜேர்மனியின் முன்மாதிரியை முஸ்லிம் நாடுகள் பின்பற்ற முன்வர வேண்டும் என மாணவ சபைகள் உள்ளூராட்சி அமைச்சர் பைசர் முஸ்தபா கூறினார்.

கொழும்பு டி. எஸ். சேனாநாயக்க கல்வூரியின் பொன்விழாவை முன்னிட்டு முஸ்லிம் மஜ்லிஸ் ஏற்பாட்டில் கல்லூரியின் தமிழ் பிரிவு பொறுப்பாளியர் நஸ்லிமா அமீன், முஸ்லிம் மஜ்லிஸ் பொறுப்பாளர் எம். எம். பவாஜானி என்பவர்கள் கல்வூரி கேட் போர்டு கட்டத்தில் ஒழுங்கு செய்யப்பட்டிருந்த நிகழ்வில் பிரதம அத்தியாயக கலந்துகொண்டு உரையாற்றுகையிலே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார்.

கல்லூரியின் முகம்கவர் ஆர். எம். ரத்தாயக்க தலைமையில் இடம்பெற்ற இந்த நிகழ்வில் அமைச்சர் தொடர்ந்தும் உரையாற்றும் போது கூறியதாவது,

இன்று இந்த கல்லூரி 50 ஆவது ஆண்டுப் பொன்விழாவை கொண்டாடி வருவதற்கு நான் மகிழ்ச்சியடைகின்றேன் என்றாலும் 100 வருடங்கள் பூரிக்கியிருக்கின்ற கல்லூரிகளை விடவும் இக்கல்லூரி 50 வருடங்களிலேயே பிரபலம் பெற்று முன்னணியில் திகழ்வது பாராட்டத்தக்கது. இந்த கல்லூரியை பொறுத்த மட்டில் சமய நிகழ்வுகளுக்கு முதன்மை இடம் வழங்கப்பட்டு வருவதை கவனிக்கின்றேன் எந்த மதமாக இருந்தாலும் இங்கு கற்கும் அனைத்து சமய மாணவர்களுக்கும் அவரவரின் சமய நிகழ்வுகளை மேற்கொள்வதற்கான ஒழுங்குகள் செய்து கொடுக்கப்பட்டுள்ளன. இந்த பாடசாலையில் வளர்ச்சிக்கு உந்து சக்தியாகும்.

இந்தப் பாடசாலை மாணவர்கள் ஒழுக்க விழுமியங்களில் அதிகம் பேணுதல் உள்ளவர்களாக உள்ளனர். இதுவும் பெருமை தரக்கூடிய விடயமாகும். பழைய மாணவர்களினால் நிதி சேகரிக்கப்பட்டு பாடசாலை

வளாகத்தில் கட்டடம் ஒன்று அமைக்கப்பட்டு வருகின்றது அரசின் எந்தவித உதவியும் இல்லாமல் அரசுக்கு கமை கொடுக்காத பழைய மாணவர்கள் இந்த கமையை பெற்றுப்பெற்றுள்ளனர். இந்த விடயம் இந்த கல்லூரியின் வரலாற்றில் பெரிக்கப்படவேண்டிய ஒன்றாகும். நடுகாலக்கு 40 வயதில் தான் நடுகாலம் கிடைத்தது ஆனாலும் நடுகாலம் கிடைப்பதற்கு முன்னிட்டு இனம் பருவத்தில் இருந்தே நடுகாலம் போய் போமலும் அடுத்தவரை துறாமலும் சமூகத்தில் விருப்பத்தகாத செயல்களில் ஈடுபடாமலும் இருந்த காரணத்தினால்தான் அந்த சமூகத்தில் அவர்கள் உயர்ந்த அந்தஸ்தை பெற்றார்கள்.

இந்தப் பின்பணியில் நாமும் எமது வாழ்க்கையை அமைத்துக்கொண்டால் நாமும் வாழ்வில் நிம்மதியான சந்தேசமான வாழ்வை வாழ முடியும் என்று என்னுடைய கருத்தாகும் என அமைச்சர் தெரிவித்தார். மேலும் இன்று சிலர் வீட்டில் இருந்து கொண்டு தான்

பயணமாகி விட்டதாக கூறுகின்றனர் இது ஒரு பொய்யாகும். இது போன்று குறைந்த விலைக்கு பொருட்களை பெற்று அதி கூடிய விலைக்கு விற்கின்றனர் இதுவும் பொய்களில் ஒன்று எனவே நாம் இல்லாமலியர்கள் என்று மார்த்தட்டிக்கொள்ளாமல் எமது வாழ்க்கையில் எடுத்து நடக்க வேண்டும் நடுகாலாரின் போதனைகளையும் பின்பற்ற வேண்டும். ஜேர்மன் நாடு சிறியாவிலிருந்து 1.1 மில்லியன் தஞ்சமடைந்தவர்களை தமது நாட்டில் வைத்து பாராதித்து வருகின்றது. ஆனால் நமது முஸ்லிம் நாடுகள் இவ்வாறான ஒரு செயற்பாட்டையேயில்லை. எனவே, நமது முஸ்லிம் நாடுகள் ஜேர்மன் நாட்டின் இம்முன்மாதிரியை சிந்தித்துப் பார்ப்பது சாலச்சிறந்தது என நான் கருதுகின்றேன்.

இக்கல்லூரியின் முன்னாள் அதிபர் அவல் அவர்களின் சிறந்த வழிகாட்டல்கள் இக்கல்லூரியின் வளர்ச்சிக்கு பாரிய பங்களிப்பாகும். அவரினால் இக்கல்லூரி பெரும் புகழும் அடைந்துள்ளது எனலாம். அவல்

அவர்களின் அந்த முன்மாதிரியை பின்பற்றி இன்றைய அதிபர் ந்தயக்கவும் சிறந்த திட்டங்களை முன்வைத்து வருகின்றார். அவருக்கு உதவியாக இக்கல்லூரியின் பிரதி அதிபர்கள் ஆசிரிய ஆசிரியைகள், மாணவர்கள், பழைய மாணவர்கள் அனைவரும் இக்கல்லூரியின் வளர்ச்சிக்கு உதவுவது சிறப்பான ஒன்றாகும். குறிப்பாக தமிழ் பிரிவு பொறுப்பாளியர் நஸ்லிமா அமீன் சகல மாணவர்களையும் அரவணக்கு சிறந்த வழிகாட்டலுடன் கல்லூரி முன்னேற்றத்திற்கு வழி அமைத்து வருவதையும் என்னால் இக்கருணத்தில் பாராட்டாமல் இருக்க முடியாது என்றார்.

இந்தநிகழ்வில் கௌரவ அத்தியாயக தொழில் அதிபர் முஸ்லிம் சலாஹுதீன் கலந்து கொண்டார். பாராளுமன்ற உறுப்பினர் முஜிபுர் ரஹ்மான் உட்பட பல பிரமுகர்கள் கலந்துகொண்டனர். மாணவர்களது கலாசார நிகழ்ச்சிகளும் இடம்பெற்றன. அங்கேயே நூர் ஆமித் விசேட உரையாற்றியதுடன் கல்லூரிக்காக விசேட பிரார்த்தனையும் இடம்பெற்றது.



காலி சோலை ஸ்ரீநாத ஷேஷ் மதார் பள்ளிவாசலில் 131ஆம் வருட மாணாபி தமாம் நிகழ்ச்சியை முன்னிட்டு நடைபெற்ற பயாள் சிடி வெளியீட்டு வைபவம் நேற்று முன்தினம் பள்ளிவாசல் பேஷ் இமாம் மௌவலி மிஸ்துன்னாஹிர் தலைமையில் நடை பெற்ற போது மௌவலி அஹ்மது பி. எம்.சாகிர் ஹாஜாவின் சிடிக்கலை வழங்குவதை படங்களில் காணலாம்.

888 மில்லியன் ரூபாய் செலவில் ஏறாஷூர் நகர் விஸ்தரிப்பு

(ஏறாஷூர் நிருபர் ஏ.எச்.ஏ. ஹாஜாவின்) நகர் அபிவிருத்தி அமைச்சர் சின் நிதி ஒதுக்கீட்டில் ஏறாஷூர் நகர் விஸ்தரிப்புப் பணிகள் 888 மில்லியன் ரூபாய் செலவில் அடுத்த நிங்களன்று ஆரம்பிக்கப் பட்டவுள்ளதாக ஸ்ரீ.ல.மு.கா. மட்டக்களப்பு மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினரும் பிரதேச அபிவிருத்தி ஒழுக்கிணைப்பு இணைத் தலைவருமான அலிலாஹிர் மௌவலா தெரிவித்தார்.



இது தொடர்பாக புள்ளிகிழமை விவரம் தெரிவித்த அவர், ஏறாஷூர் நகர் பிரதான தெருஞ்சாலையை அகலமாக்கும் பணிகளின் முற்கட்டம் அடுத்த நிங்களன்று (20.02.2017) ஆரம்பிக்கப்பட்டவுள்ளது. இத்த அபிவிருத்தி திட்டத்திற்கென நகர் அபிவிருத்தி அமைச்சர் ரஜிப் ஹக்கீம் 888 மில்லியன் ரூபாயை தனது அமைச்சிலிருந்து ஒதுக்கித் தந்துள்ளார்.

உடனடியாக வேலைகள் ஆரம்பிப்பதற்கான ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன. விபத்துக்களைத் தவிர்க்கும் முகமாக ஏறாஷூர் நகர் தெருஞ்சாலை அகலமாக்கும் வேலைத் திட்டத்தில் வர்த்தகர்கள், குடியிருப்பாளர்கள், உள்ளூராட்சி நிர்வாகம், அதிகாரிகள் பொருத்தங்கள், கடை உரிமையாளர்கள் என எல்வோரும் இணைந்து ஏறாஷூரை அழகான அபிவிருத்தி செய்யப்பட்ட நகரமாக மாற்ற ஒத்துழைப்பு வழங்க வேண்டும்.

ஏறாஷூரில் யுத்த அடையாளங்கள் இன்னமும் இருந்து கொண்டிருக்கும் வெறுமனே பாதித்துக் கொண்டிருக்க முடியாது.

இவ்வாறு நாம் இந்தத் திட்டத்தில் கீழ் விசாலமாக்கப்பட்டு அபிவிருத்தி செய்யப்படுவதற்கு குறைந்தபட்சம் அடுத்த கால நூற்றாண்டுக்கு (25 வருடங்கள்க்காலது) போக்குவரத்து நெருக்கடி காரணமாக விபத்துக்களைத் தவிர்க்கும் கொள்ளும் நகரமாக ஏறாஷூரை மாற்ற முடியும் என்றார்.



வவுனியா மாவட்ட தமிழ் மக்கள் எதிர்நோக்கும் பிரச்சினைகள் தொடர்பாக அகில இலங்கை மக்கள் காங்கிரஸின் தலைவரும் அமைச்சருமான நிஷாட் பதியதீன் அந்த மக்களை சந்தித்துக் கலந்துரையாடினார். இதில் கலந்து கொண்ட மக்கள் எருதுரைத் குறைபாடுகளுக்கு வெகு விரைவில் தீர்வைப் பெற்றத் தருவதாக அமைச்சர் தெரிவித்தார். (படங்கள் - எம்.என்.எம்., பர்வீஸ்)

போக்குவரத்து பிரச்சினைகளை நிவர்த்திக்குக தவறும் பட்சத்தில் பாரிய பேரார்ட்டம்

தென்கிழக்கு பஸ் உரிமையாளர்கள் சங்கம்

(எம்.ஏ.றமீஸ், எஸ்.ஜமால்மீன், எம்.எல்.சாபி பகன்) முறையற்ற விதத்தில் செயற்படும் பஸ் உரிமையாளர்களை நல்வாட்சி அரசாங்கம் தடுத்து நிறுத்தி மக்களுக்கு சிறந்த சேவை பிணைப் பெற்றுக் கொடுக்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும். தவறும் பட்சத்தில் அடுத்த வாரம் பாரிய பேரார்ட்டங்களில் ஈடுபட வேண்டி ஏற்படும் என தென் கிழக்கு சமூக நல பஸ் உரிமையாளர்கள் சங்கத்தினர் கோரிக்கை விடுகின்றனர்.

மக்கள் பொதுப் போக்குவரத்து சேவை முறையாக இடம்பெற வேண்டும் என்று விரும்பும் பொருள் பெற்றுமுன்னிடை அட்டாணைச்சேனை ஊடக ஒன்றுகூடல் இவ்வழியில் ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட ஊடகவிலாசார் சந்திப்பில் கலந்து கொண்டு உரையாற்றும் போதே மேற்படி அமைப்பினர் இக்கருத்தினை வெளிப்படுத்தினர்.

இதன்போது கருத்துத் தெரிவித்த அமைப்பின் ஆலோசகர் ஏ.எம். எம்.டி.ஹ்மத் ஊடகத்தின் மூலம் இன்று எத்தனையோ நன்மைகள் மக்களுக்கு கிட்டி வரும் சந்தர்ப்பத்தினை மக்களின் பொதுப் போக்குவரத்து சேவையில் ஏற்படுகின்ற குறுபாடுகளை சம்பந்தப்பட்ட சார்பினருக்கு பல முறை தெரிவிப்படுத்தியும் இதுவரை தீர்வு கிட்டாணையாக இறுதி நம்



பிக்கையாகவுள்ள ஊடகத்தின் மூலமாக நன்மையினைப் பெற்றுக் கொள்ளும் வகையில் நாம் எமது பிரச்சினைகளை முன்னெக்கின்றோம். எமது அமைப்பினர் மக்களின் சேவையினை தன்னவற்ற சேவையாகக் கருதித் கொண்டு நீண்ட காலமாக கம்முனையிலிருந்து கொழும்பு நோக்கிய பயணத்தில் ஈடுபட்டு வருகின்றோம். மக்கள் சேவையினை முந்தி கொண்டு நாளாவது வருமாண்தினை நம்பியே எமது வாழ்வாதாரம் அமைகின்றது. நாம் விதிப் போக்குவரத்து அதிகார சபையின் அனுமதி பெற்று எமது சேவையினைப் புரிந்து வருகின்றோம். போக்குவரத்து

அனுமதியினைப் பெற்றுக் கொள்ளும் வகையில் பஸ் ஒன்றுக்கு தலா மூன்றரை இலட்சம் ரூபாயினை வருடமொன்றுக்கு செலுத்தி வருகின்றோம்.

தனிநபர் ஒருவரின் முறையற்ற செயல்களினால் பயன்படுத்திய செயற்பாட்டினால் அரசாங்கத்திற்கு கிடைக்க வேண்டிய பணம் வீணாகிவிடுகிறது. அதுமட்டுமல்லாமல் கூட்டுப் பணத்திற்கு பெருமதிப்புள்ள பணம் வீணாகிவிடுகிறது. கொள்வனவு செய்து சேவையில் ஈடுபடுத்தி வரும் எங்கு போவிய வருமானம் அற்ற நிலையையும் தோன்றியுள்ளது என்றார்.

பேராசிரியர் கே.எம். காதர் மொய்தீனுக்கு முன்னாள் அமைச்சர் அஸ்வர் வாழ்த்து

(எம்.எஸ்.எம்.ஸாகிர்) பேராசிரியர் கே.எம். காதர் மொய்தீன் அதிக இல்லாமலிய பற்றுக்கொண்டவர், தேர்மையானவர், அனைவரையும் மதித்து நடக்கக்கூடியவர். இன்றுள்ள சூழ்நிலையில் முஸ்லிம்களுக்கு தலைமை வகிப்பதற்கு மிகவும் பொருத்தமானவர் என முன்னாள் முஸ்லிம் கலாசார அமைச்சரும் முஸ்லிம் முற்போக்கு முன்னணியின் செயல்திபருமான ஏ. எச். எம். அஸ்வர் தெரிவித்துள்ளார்.

இந்திய யூனியன் முஸ்லிம் கீக் தலைவராக பேராசிரியர் கே.எம். காதர் மொய்தீன் தெரிவி செய்யப்பட்டுள்ளதைப் பாராட்டி விடுத்துள்ள வாழ்த்துச் செய்தியில் அவர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்துள்ளார்.

அவர் ஆதல் மேலும் தெரிவித்திருப்பதாவது, காதர் மொய்தீன் சாஹிபை நான் கடந்த 40 ஆண்டுகளுக்கு நன்நேர்நேர்வேன். இந்திய முஸ்லிம்களின் தலைவர் மர்ஹூம் காமிதே மில்லத் முறாம்மது இஸ்மாயில் சாஹிப், ஈ.கே. அப்துல் சலத் சாஹிப், பேராசிரியர் மௌவலா அப்துல் வஹாப், லோக் சபா உறுப்பினர் ஹாஜா மொய்தீனுதீன், பிர் முறாம்மது சாஹிப் போன்றவர்களோடு, அவரை நான் சென்னை மனாக்காரல்லெப்பை விழியிலுள்ள முஸ்லிம் கீக் தலைமையகத்தில் சந்திப்பதற்கு அந்நாள் அவரோடு மிக நெருங்கிய நட்பு ஏற்பட்டது.

அவர் இல்லாமலிய பற்றுக்கொண்டவர், தேர்மையானவர், அனைவரையும் மதித்து நடக்கக் கூடியவர். இன்றுள்ள சூழ்நிலையில் இந்திய முஸ்லிம்களுக்கு

தலைமை வகிப்பதற்கு மிகவும் பொருத்தமானவர் என்பனவற்றை எவ்வகையில் அங்கீகரிக்கக் கொள்ள முடியும். இந்திய முஸ்லிம்களைப் பொறுத்தமட்டில் தலைமைத்தரமில் எவ்வாறு சாதாரணமாக சர்வதேச முஸ்லிம்களுக்கு தலைமைத்தரமில் வகிப்பதற்குப் போன்றதும் ஆகவே, அவருடைய நீண்ட ஆயுளுக்கு, அவருடைய தலைமைத்தரத்தில் கீழ் இந்திய முஸ்லிம்கள் அரசியல் ரீதியில் எவைய விவகாரங்களிலும் வெற்றி கொள்வதற்கும் காமிதே மில்லத் முறாம்மது இஸ்மாயில் சாஹிப் வகுத்துத் தந்த நன்நேர்நேர்மைகள் முஸ்லிம்களை நன்நேர்நேர்மைக்கு அவருக்கு இறைவன் துணையாக வேண்டும் - என்று தெரிவித்தார்.



மர்ஹூம் நகர் நகாஸ் சேவை

உண்மையான உறுதியான மஹர் அடிப்படையில் சிறந்த துணைகளைத் தேடித் தருவதற்கு எம்.எம்.நா.டபு. 30 வருட சேவையையுடைய தற் முகவர் M.A.S. Hameed (p.m), No. 460A, Mosque Lane, Kalmu naikudy - 09. (077 3249459), N. Rahmathullah (R.I.) T.P: 077 2810009. WhatsApp: 077 9697790 Email - rahmathullah786@yahoo.com

விபர் சாரத்தின் வாயிலை திறந்துவிடும் காதல் தொட்பர்கள்

உலகியல் மாற்றத்தில் ஒழுக்க விழுமியங்களின் விழ்ச்சி நாளுக்கு நாள் அதிகரித்துக்கொண்டிருப்பதை நாம் அன்றாட வாழ்க்கையில் காணக் கிடைக்கிறது. இதன் முக்கிய பகுதியாக ஒழுக்க சீர்கேட்டை மக்கள் மத்தியில் பரப்பவேண்டும் என்பதற்காகவே நாட்களும், வாரங்களும் பிரிக்கப்பட்டு அணர்ச்சார்கள அந்நிகழ்ச்சி நடைபெறுகின்றன.

- முத்தமிழ்வேர் தினம்,
- நிர்வாணமாக இருப்போர் தினம்,
- இறுக்க கட்டியணைப்போர் தினம்,
- ஒளிச் சேர்க்கையணைப்போர் தினம்,
- பாலுணர்வைத் தூண்டுவோர் தினம்

என்று நாளுக்கு நாள் தினங்களைப் பிரித்து வைத்து அதனைக் கொண்டு பட்டி மகிழ்வதை ஓர் ஆரோக்கியமான செயல்பாடாக மேற்கொடுக்கக் குறுக்கிடுகின்றனர்.

கடந்த 2012 ஜனவரி மாதத்தில் நிர்வாணமாக இருப்போர் தினம் என்றொன்றை ரஷ்ய மக்கள் கொண்டாடியதும், ஆன்மை பெண்கள் என்ற வேறுபாடின்றி அவைவரும் நிர்வாணமாக காட்சி தந்ததையும் மிகப் பெரிய சாதனையாக ஊடகங்கள் கொண்டாடின. அதே ஜனவரி

அழைக்கிறார்கள். கிறித்தவ மத போதகர் வேலன்டைன் என்பவரின் நினைவாக ரோம பாரம்பரியத்தில் வாயிலாக உருவானது தான் இந்த வேலன்டைன் தினம். பிப்ரவரி 14 ஆம் தேதி கொண்டாடப்படும் இந்த நாளை வணிக மையாக்குவதற்காகவே மேற்கத்திய நாடுகள் இதை காதல் தினமாக அறிவித்துள்ளது. எதற்காக பெப்ரவரி 14 தேதி செயல்பட்டது என்பதற்கு எந்த சரியான வரலாறும் இல்லாத இந்த நாள், இன்றைக்கு பல பெண்களின் கற்பு பறிபோகும் தளமாக மாறிவிட்டது.

நமது இலங்கையும் இந்த விதிவிலக்கல்ல! மேற்கத்தியகலாசாரம் என்ற பெயரில் ஒழுக்கம் இங்கும் கேள்விக் குறியாக்கப் படுகின்றது. இன்றைக்கு உள்ள மீடியாக்கள் காதலை ஊக்கப்படுத்தும் வண்ணம் தன்யாக பல்வேறு நிகழ்ச்சிகளை தயாரித்து வழங்கும் அளவிற்கு காதல் சாதனை விஷயம் என்பதையும் தாண்டி 'அப்பாவி உனக்கு காதலியே இல்வையா? நீயெல்லாம் வாழ்ந்தே பயனில்லை' என்று நண்பர்கள் பேசிக் கொள்ளும் அளவிற்கு முக்கியமான விஷயமாக மாறி விட்டது.

பண்புகளிலும் ஒன்றாகும். "விபர்சாரத்தின் ஆதமுடைய மகனாக உள்ள பங்கை இறைவன் எழுதியுள்ளான். அதை அவன் அடைந்தே நீருவான். கண் செய்யும் விபர்சாரம் பரிவாயாகும். நாடி செய்யும் விபர்சாரம் பேச்சாகும். மனம் ஏங்குகின்றது. சீர்தரம் கொள்கின்றது. பிறப்பு உறுப்பு இவை அனைத்தையும் உண்மையாக்குகின்றது அல்லது பொய்யாக்குகின்றது" என்று நமி (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்.

அறிவிப்பால் அபூலூ'ராரா (ரவி) நாம்: புகாரி 6243 தவறான பரிவாயை நோய், சிந்தனையை, பாலியல் தொடர்பான பேச்சுகளையும் விபர்சாரத்தின் ஒரு பகுதி என்று அல்லாஹ்வின் தூதர் (ஸல்) அவர்கள் கூறியுள்ளார்கள். எனவே காதல் என்ற பெயரில் நடந்து வரும் காமக் கவியாட்டங்களுக்கு இல்லாததில் என்னாவும் அனுமதி இல்லை. ஒருவர் ஒரு பெண்ணை மணம் முடிக்க விரும்பினால் அந்தப் பெண்ணின் பொறுப்புள்ளவரிடம் போய் பேசி, மணம்

செய்து கொள்ளும் அளவிற்கு சென்று விடுகின்றனர்.

செல்போனும் பிள்ளைகளின் சர்டிபிகேட்

பெற்றோர் செய்கின்ற மற்றொரு பெரிய தவறு, தங்கள் பிள்ளைகளுக்கு செல்போன்கள் வாங்கிக் கொடுப்பதாகும்.

செல்போன் பிள்ளைகளின் ஒழுக்க வாழ்வை பாழாக்கிக் கொள்பதற்கு கிறித்து, பல்வேறு முனைகளில் செல்போன்கள் நமது பிள்ளைகளை ஒழுக்கச் சீர்கேட்டிற்கும், சீழிவிற்றும் இழுத்துச் செல்கின்றன.

செல்போன்களில் நடமாடும் பாலியல் வக்கிர, ஆபாச செயல்கள் இளைஞர் மத்தியில் இளம் பெண்களிடையே இன்றைக்கு சர்வசாதாரமாக நடைபெற்றுக் கொண்டுள்ளது.

தங்கு தடையற்ற காதல் பேச்சுக்கள் இந்த செல்போன்களில் தான் நடைபெறுகின்றன. எந்த வி ஆணும், பின்னணும் தேரில் சந்திக்கும் போது, அவர்களது வெட்டக் கண்களில் அவர்களிடமிருந்து வார்த்தைகள் வெளிவருவதைத் தடுத்து விடும். அத்துடன் சமுதாயத்தின் கழுத்துப் பார்வை

ரஸூபின் MISC (துணை ஆசிரியர் - 'அழகுப்படி' இன்வெஸ்டிவ் சர்ச்சிவாக)

மிகுமக அளவிற்கு இந்தக் காதல் என்ற சீர்தேட்டால் எத்தனை உயிர்கள் பறிபோகின்றன.

கடந்த 2009 ஆம் ஆண்டு இந்தியாவில் மாற்றில் காதல் விவகாரத்தில் நடைபெற்ற கொல்களின் எண்ணிக்கை 217 (தினமணி - தமிழ்நாடு பதிப்பு 8-5-2010).

என்றாவது அம்மா நேசிக்காததால் மகன் தற்கொலை என்ற செய்தியை கேள்வி பட்டுள்ளோமா? கிடைப்பது! ஆனால் காதல் நேசிக்காததால் காதலைத் தற்கொலை அல்லது காதலியின் முகத்தில் அசிட் ஊற்றினால் போன்ற செய்திகளை நிறைய கேள்விப்பட்டிருப்போம்.

மகன் அல்லது மகள் ஒடிப்போய்விட்டால் பெற்றோர்கள் அவமானத்தில் தற்கொலை செய்துகொள்ளும்.

பிள்ளைகளை ஒழுக்கத்துடன் ஒழுக்காக வளர்த்திருந்தால் இந்த அவல நிலை பெற்றோர்களுக்கு ஏற்படுமா? விட்டால் காதலுக்கு சம்பந்திக்காததால் காதல் தற்கொலை! இந்த செய்தியும் பத்திரிகைகளில் அதிகம் பார்த்தி

ஒழுக்க சீர்தேடுகளுக்கும்



மாத்தலில் முழு உடம்பையும் காட்டிக் கொண்டு திரியும் கமர் இருபத்தி ஐயாவிரம் பெண்களை ஓரிடத்தில் கூட்டி உலகியலையே அதிகமான நிர்வானிகள் ஒன்றுபடுத்தி இடம் என்ற உலக சாதனையை படைத்த மை ஒழுக்க விழுமியங்களை பேணும் பாதுகாப்பாளர்களை ஆச்சரியத்தில் ஆழ்த்திவிட்டது. இது வரையும் பல நாடுகளிலும் ஒழுக்கச் சீர்கேட்டை ஆதரிக்கும் தறுதலைகள் முன்வைத்த கோரிக்கைகளில் ஒன்றுதான் பாலியல் கல்வழிகள் திறக்கப்பட்டு வேண்டும். அதில் ஆண் பெண் வித்தியா

குப்பர்கள். ஆரம்பத்திலேயே காதல் சீர்கேட்டை பிள்ளைகளுக்கு புரிய வைத்திருந்தால் பிள்ளைகளை பரிசீலாக்கும் அவல நிலை பெற்றோர்களுக்கு ஏற்படுமா?

தன் காதலியை காதலித்தவனை ஆத்மீகத்தில் கொலை செய்த காதலன். அல்லது இன்னொருத்தனை காதலித்ததால் காதலியை கொன்ற காதலன். இந்தக் காதலியை பத்திரிகைகளில் பார்த்திருப்பீர்கள்.

இதில் சரின்சக் காதல் வேறு! அதில் கள்ளக் காதலன் கீழ்வை அல்லது கள்ளக் காதல் கொலை என்று உயிர்.

துணைபோகும் மேற்காலமும்

சமீபநாடு பாலியல் தொடர்பான செய்திகள் செயல்பாட்டுடன் விபரிக்கப்பட்டுவரும் என்பது. பல நாடுகளும் இந்தக் கோரிக்கையை கண்டு கொண்டன. வெளிப்படையாக அது தொடர்பான முயற்சிகளில் ஈடுபட்டார்கள். இந்த ஆண் கட்டை ஆண்டு இறுதியில் அமெரிக்காவில் பாலியல் தொடர்பான கற்கைகள் மற்றும் செயல்பாட்டு விளக்கம் கொடுக்கும் கல்லூரியை ஒரு பெண் ஆசிரியர் ஆரம்பித்துள்ளார்.

தாய் பாலில் ஊல் கீர்ம்

குழந்தைக்காக தாயிடம் இருந்து கிடைக்கும் தாய் பாலை விற்பனைப் பொருளாக ஆக்கிய கொடுமையை தற்கால நவீன யுகத்தில் நாம் பார்க்கக் கிடைக்கிறது என்பதைப் பற்றி அவ்வாறு.

விபர்சாரத்திற்கு துணை போகும் வற்றோர்கள்

மேற்கு நாடுகளின் தற்போதைய நிலை எந்தவாறுகு மோசமமாக கலாசாரத்தை நோக்கிவிட்டது என்று, ஒரு பெண் பிள்ளை சக மாணவர்களுடன் கற்றுலா செல்கிறான் என்றால் குறிப்பிட்ட பிள்ளைகள் பெற்றோர் பிள்ளைகளின் கைப் பையிள் (ரோஸ் பேக்) கருக்கடை மாற்றினை வைத்து அனுப்ப வேண்டும். இல்லாத பட்சத்தில் அராக்கம் பெற்றோர் மீது நடவடிக்கை எடுக்கும். நவீனம் என்ற பெயரில் ஒழுக்க நாகரீகம் கேள்விக் குறியாக்கப்படும் அவலம் நிகழ்வதை எத்தனை பெற்றோர்கள் உணர்விறார்கள்?

சீர்கேட்டுக்கு ஒரு தினமா?

கலாசார சீர்கேட்டுக்கு தினங்களை உண்டாக்கியவர் பெப்ரவரி 14ம் தேதியை காதலின் தினம் என்று

இதில் கவலைக்குரிய விஷயம் என்ன வெனில் இல்லாமிய இளைஞர்களும், இளம் பெண்களும் இந்த காதல் எனும் சமூக சீர்கேட்டில் விழுந்து விடுகின்றனர். இதற்கெல்லாம் காரணம் காதல் என்ற பெயரில் நடைபெறும் அநர்ச்சா ரங்கள் மற்றும் அரிக்கங்கள் பற்றிய விழிப்புணர்வோ இல்லாமிய ஒழுக்க வாழ்வைப் பற்றிய அறிவோ நம் பெற்றோர்களிடத்திலும், பிள்ளைகளிடத்திலும், இல்லாமையே.

மனிதத் தன்மையின் அடிப்படை வெட்கமே!

நமி (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: மக்கள் இறைத் தூதர்களின் செருக்களில் இருந்து அடைந்து கொண்டே (அறிவுரைகளில்) ஒன்று தான், "நீ வெட்கப்படவில்லை என்றால் விரும்பியதை யெல்லாம் செய்து கொள்" என்பது. அபு மல்ஹக் உக் பா பின் அம்ர் (ரவி) அவர்கள், (புகாரி - 3483) "வெட்க உணர்வு இல்லாதவர்கள் எதை வேண்டுமானாலும் செய்து கொள்ளுங்கள்" என்று நபியவர்கள் சொல்வதிலிருந்து வெட்கம் என்ற உணர்வு என்பது முக்கியமானது என்பதை நாம் அறிந்து கொள்ள முடிகிறது. அது மட்டுமன்றி வெட்கம் இல்லாமிய விரும்பு இங்கு வேண்டிய அடிப்படையில்

முடித்துக் கொள்ள வேண்டும். இது தான் இல்லாமல் கூறும் வழிமுறை. திருமணத்திற்கு முன்பு பெண்ணைப் பார்த்துக் கொள்ள வேண்டும் என்று அல்லாஹ்வின் தூதர் (ஸல்) அவர்கள் வலியுறுத்தியுள்ளார்கள். முகீத் இப்னு ஷஃப் பா (ரவி) நமி (ஸல்) அவர்களிடம் வந்து தனக்கு மணம் பேசி முடிக்கப்பட்ட செய்தியைக் கூறினார். நமி (ஸல்) அவர்கள், "நீ ஆந்தப் பெண்ணைப் பார்த்தாயா?" என்று கேட்டார்கள். அவர் இல்லை என்று கூறினார். உடனே நமி (ஸல்) அவர்கள், "பெண்ணை நீ பார்த்தாயா. அது உங்களுக்கு விடுகிறதில் நட்பு வளருவதற்குச் சிறந்ததாக இருக்கும்" என்று கூறினார்கள். (நூல்: நலயி 3183)

மேற்கூறிய அறிவுரைகளை பெற்றோர்கள் பிள்ளைகளுக்கு சிறுவயது முதல் கூறி காதல் எனும் சீர்கேட்டில் பிள்ளைகளின் விழுந்து விடாமல் பாதுகாக்க வேண்டும். ஆனால் மாணவ, மாணவியர் எப்படி காதலிக்க வேண்டும் என்ற கேடுகடக் கலாசாரத்தை டி.வி.க்கள் கற்றுக் கொடுக்கின்ற போது, பெற்றோரும் சேர்ந்து கொண்டு தான் அதை பார்க்கின்றனர்.

வினாவு, பிள்ளைகள் பரிட்சையிச் சேர்க்கையினை அது ஒருபுறமிருக்க யாருடனேனும் ஒடிப்போகும் போது பெற்றோர்கள் அவமானப்பட்டு தற்கொலை

கள், சமூகக் கட்டுப்பாடுகள் பெரிய திரைகளாக நின்று, பெரும் தீமைகள் நடைபெறாமல் காக்கின்றன.

ஆனால் இந்த வெட்கத் தடைகளையும், சமூகத் தடைகளையும் செல்போன்கள் தகர்த்தெறிந்து, தங்கு தடையற்ற செல் போச்சுக்களைப் பரிமற்றும் செய்வதற்குத் துணை புரிகின்றன.

ஆண், பெண் பிள்ளைகளுக்கு நாம் செல்போன்கள் வழங்கினால் நாமே அவர்களை விபர்சாரத்திற்கு ஊக்குவித்தவர்களாவோம். வாய்ப்பு வயது ஆண், பெண் இருபாலரும் செல்போன்களை செக்ஸ் போன்களாகத் தான் பயன்படுத்துகின்றனர்.

பிள்ளைகளுக்கு செல்போன் வாங்கிக் கொடுப்பதை நிறுத்தினால் பெப்ரவரி 14 உங்கள் பிள்ளைவின் கற்பு பறிபோகும் தளமாக மாற்றமல் தடுக்கின்றன. இந்த காதல் என்ற சீர்கேட்டால் சமூகத்தின் ஒழுக்கம் எனும் கட்டமைப்பே சீர்தேடுகிறது விட்டது. இதன் காரணமாக தற்காலத்தில் நிரும்பத்திற்கு முன் பெண்களுக்கு கன்னி பரிசோதனை (virgin test) நடத்தப்படுகின்றது. இந்த காதல் சமூகத்தில் அவ்வளவு ஒழுக்க சீர்கேட்டை கொண்டு விழுவதுள்ளது. காதலினால் ஒழுக்கக் கேட்டான விஷயங்கள் ஒருபுறமிக்க இறையெல்லம்

பணி இதை விட அதிகம் என்பது பத்திரிகைகளாக நின்று, பெரும் தீமைகள் நடைபெறாமல் காக்கின்றன.

இப்படி உயிர் கொல்லியாகவும், ஒழுக்கக் கேட்டை கட்டி விழ்த்து விடும் சேஷலாகவும் இருக்கும் இந்த காதலுக்கு ஒரு தினம் வைத்து உலகம் முழுவதும் கொண்டாடப்படுகின்றது.

இதற்கெல்லாம் காரணம் என்ன செத்தாலும் எங்களுக்கு கவலை இல்லை என்பதும் தான் முக்கியம் என்று மீடியாக்கள் கொள்சம் கூட சமுதாய அக்கரை இல்லாமல் செயல்பட்டு இந்த காதலை ஊக்கப்படுத்திக் கொள்புருபது தான்.

அடுத்தவன் பிள்ளை நாமோ போனா பரிவாயில்லை உன் அக்கா தங்கை நாமாகிவிட்டாக்கூடாது என்று கய நெருக்கடி போனிலும் இளைஞர்களை சமுதாய அக்கரையோடு நடந்து கொள்ளுங்கள்

சமுதாய அக்கரையுள்ள இளைஞர்களுடன், பிள்ளைகளும் ஒழுக்கத்துடன் இருக்க வேண்டும் என்று நினைக்கும் பெற்றோர்களும் இந்த பெப்ரவரி 14 ஐ முடிக்கின்றதால் உயிர் பலிக்கவும் சமூகச் சீர்கேடுகளும், அரிக்கங்களும் மற்றும் திருமணத்திற்கு முன்பே கற்பு பறிபோகும் நிலையும் ஏற்படாமல் நமது சமுதாயத்தை காப்பாற்றுவோம்! பெப்ரவரி 14 ஆம் தேதியும் டிசம்பர் 14 ஆம் தேதியும் நம்மை பெற்றோர்களை ஒன்று தான்.

எம்மடம் எனும் உயிர்க் கொல்வி நோய்க்காக டிசம்பர் 01 உலக எம்மடம் தளமாக அறிவிக்கப்பட்டு அதில் எம்மடம் பற்றிய விழிப்புணர்வுப் பிரச்சாரம் செய்யப்படுகின்றது இவற்றிற்கு தனி நாளில் ஒதுக்காமல் அனைத்து நேரங்களிலும் நன்மையை ஒளி நிலையை தடுக்க வேண்டும் என்பதே நமது நிலை.

அதே போன்று தான் பெப்ரவரி 14 உங்கள் காதல் கொண்டாட்டங்கள் நடைபெறாமல் தடுக்க காதல் எனும் உயிர் கொல்வி பற்றி விழிப்புணர்வுப் பிரச்சாரங்கள் செய்யப்பட வேண்டும். அன்று மட்டுமல்ல இல்லாமல் எல்லா நேரங்களிலும் இந்த விழிப்புணர்வுப் பிரச்சாரங்கள் மக்களிடையே செய்யப்பட வேண்டும்.

கால அவகாசம் மறுப்பு; சசி நீதிமன்றில் சரண்

ஆம்மா சமாதியில் சப்தம் எம்.ஜி.ஆர். இல்லத்தில் தியானம்

- ★ அக்ரஹாரா சிறையில் பல்கத பாதுகாப்பு
- ★ துணை பொதுச் செயலாளராக தினகரன்
- ★ சசி - எடப்பாடி பழனிச்சாமி மீது ஆட்கடத்தல் உள்ளிட்ட 3 பிரிவுகளின் கீழ் வழக்கு பதிவு



(திருச்சி சாளுவர் அபீஷ்ட) சொத்துக்குறிப்பு வழக்கில் சிறைவாசியான என் அறிவிக்கப்பட்ட சரணடைவுக்கு நிமிஷமும் கால அவகாசம் வழங்க மறுத்துள்ளதையடுத்து அவர் நேற்று பெங்களூர் நீதிமன்றத்தில் சரணடைந்தார்.



சொத்து குவிப்பு மேல்முறையீட்டு வழக்கில் 4 ஆண்டுகள் சிறை தண்டனை விதிக்கப்பட்டுள்ள குற்றவாளி சரிகலா சரணடைவது கால அவகாசம் அளிக்க முடியாதது என உச்சநீதிமன்றம் மறுப்பு தெரிவித்துள்ளது.



வணன் கொடுத்த முறைப்பாட்டின் பேரில் வழக்குப்பதிவு செய்யப்பட்ட இன்றை ஆட்கடத்தல் உள்ளிட்ட 3 பிரிவுகளின் கீழ் கலந்துரை காலம் நிலையத்தில் வழக்குப்பதிவு செய்யப்பட்டிருக்கிறது.

நாடே பரபரப்பாக எதிர்பார்த்திருந்த சொத்து குவிப்பு மேல்முறையீட்டு வழக்கில் தீர்ப்பை நேற்றுமுன்தினம் உச்சநீதிமன்றம் வழங்கியது. அதில் முன்னாள் முதலமைச்சர் ஜெயலலிதா, சரிகலா, இளவரசி, கதாசலையன் ஆகியோருக்கான 4 ஆண்டுகள் சிறை தண்டனை மற்றும் அபாயத்தினை உறுதி செய்து, ஆனால் ஜெயலலிதா உயிரோடு இவ்வகை காரணத்தால் அவர் வழக்கிலிருந்து விடுவிக்கப்படுவதாக அறிவித்தது.

இதனையடுத்து மற்ற மூவரும் 2 உடையகப் பெங்களூர் நீதிமன்றத்தில் சரணடைவது வேண்டும் என உத்தரவிட்டது. ஆனால், கூலத்தாரிலிருந்து நேற்றுமுன்தினம் இரவு போயல் தேட்டில் இவ்வகை தீர்ப்பு வழங்கி சரணடைவது கால அவகாசம் தேடும் உறுதிமன்றத்தில் சரிகலா தரப்பு வழங்கியிருக்கிற போது...

செல்வந்திரகு சில சட்டமன்ற உறுப்பினர்கள் ஆதரவு தெரிவித்துள்ளனர். ஆனால் பெரும்பான்மை உறுப்பினர்களின் ஆதரவு அவருக்கு கிடைத்ததுவிரிசொ என்ன அரிசனத்தில் கூட்டி ஒரு வாரமாக ஆதி.முக. சட்டமன்ற உறுப்பினர்கள் நூற்றுக்கும் மேற்பட்ட ஆர்.கே.ஆர். கோட்டன் பேரிசாட்டில் அடைந்த இலக்கப்பட்டிருக்கிறார். இதற்கு காரணம் சரிகலா, எடப்பாடி பழனிச்சாமி மற்றும்...

இதனையடுத்து நேற்று 5 மணிக்குள் சரணடைவதாக முற்பட்ட சரிகலா சென்னை வெளிநாட்டு கட்டுப்பாட்டுத்துறை மறைந்த தரப்பு முதலமைச்சர் ஜெயலலிதாவின் நினைவு நிதி கண்கண்டி அஞ்சலி செலுத்திய பின்னர் 'தாய் மேல் ஆணை... என்று கூறி சாதமேற்றுக்கொள்ளினார். இதனையடுத்து அங்கிருந்து கிளம்பிய அவர் ராமபுத்திரன் லுள்ள எம்.பி.ஆர் இல்லத்துக்கு சென்று அவரது உருவப்படத்துக்கு முன் அமர்ந்து சிறிது நேரம் தியானத்தில் ஆழ்ந்திருந்த அவர் அஞ்சலி மரியாதை செலுத்திய பின்னர் அங்கிருந்து வெளிக்கிளம்பினார்.



தென் சீனக் கடலில்...

வட கொரிய ஜனாதிபதியின் சகோதரர் மலேசியாவில் படுகொலை



வட கொரிய ஜனாதிபதி கிம் ஜோங் உன்வின் சகோதரர் மலேசியாவில் படுகொலை செய்யப்பட்டதாக தகவல் வெளியாகியுள்ளது. உலக நாடுகளின் தலை மற்றும் ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் கனடாவுக்கு உணவாகி வரும் வட கொரிய ஜனாதிபதி கிம் ஜோங் உன், அணு அணுக்காய்வு களத்தில், கனடா-மலேசியா பரம்பல் நவீனரக ஏவுகணைகளையும் அவ்வப்போது தொடர்ந்து பிரச்சினைக்கு வகுக்கிறார்.

மிதக்கும் அணு உலைகள் அமைக்க சீனா திட்டம்



தென் சீனக் கடலிலுள்ள நீவுகளில் மின்சாரத் தேவைக்காக சுமார் 20 மிதக்கும் அணு உலைகள் அமைக்க சீன அரசு முடிவெடுத்துள்ளதாக தகவல்கள் வெளியாகியுள்ளன. தென் சீனக் கடல் பகுதியின் பெரும்பகுதி துறைமுகம் கொண்ட பகுதி வரும் சீனா, அங்கு பெருமளவு நீவுகளை அமைத்து கடல்படை தற்காலக அமைத்து வரும் திட்டம் உள்ளது. சீனாவின் இந்த நடவடிக்கைக்கு அண்டை நாடுகளான வியட்நாம், மலேசியா, மலேசியா, தாய்லாந்து ஆகிய நாடுகள் கடும் எதிர்ப்பு தெரிவித்து வருகின்றன. மேலும், சர்வதேச நாடுகள் மத்தியில் இந்த விவகாரத்தை கொண்டுவரும் முயற்சியில் அந்த நாடுகள் ஈடுபட்டு வருகின்றன.



முதலமைச்சர் ஓபன்செல்வந்திரகு ஜெயலலிதாவின் அண்ணன் மகன் ஜெ.தீபா ஆர்வலரித்துள்ளதையடுத்து சென்னை வெளிநாட்டு கட்டுப்பாட்டில் அறமதுள்ள ஜெயலலிதாவின் சமாதியில் அஞ்சலி செலுத்தியபோது..... (திருச்சி சாளுவர் அபீஷ்ட)

104 செயற்கைக்கோள்களுடன் விண்ணில் பாய்ந்த PSLV - C37



104 செயற்கைக்கோள்களுடன் பிஎஸ்எல்வி-37 ரொக்கெட் மூன்றாக்கோட்டா முதலாவது ஏவுதல்தொகுதி வெற்றிகரமாக விண்ணில் ஏவப்பட்டது. இந்திய விண்வெளி ஆய்விதழ் நிறுவனம் (இஸ்ரோ) ஜி.எஸ்.எல்.வி, பி.எஸ்.எல்.வி, ரொக்கெட் மூலம் செயற்கைக்கோள்களை விண்ணில் செலுத்தி வருகிறது. மேலும் வந்தக நியாயவாய் ஆன்ட்ரீக்ஸ் நிறுவனம் மூலம் வெளிநாட்டு செயற்கைக்கோள்களையும் விண்ணில் செலுத்தி வருகிறது. பூமியை கண்காணிப்பதற்காக, 714 கிலோ எடை கொண்ட இந்தியாவின் கார்டோசாட் 2 செயற்கைக்கோளை பிஎஸ்எல்வி 37 ரொக்கெட் மூலம் விண்ணில் செலுத்தியது. தற்போது இஸ்ரோ பி.எஸ்.எல்.வி-37 ரொக்கெட் மூலம் 104 செயற்கைக்கோள்களை அனுப்பி உலக சாதனை படைத்துள்ளது குறிப்பிடத்தக்கது.

மூரம்ப்பின் பிரித்தானிய விஜயம்: 20 இலட்சம் பேர் கடும் எதிர்ப்பு



அமெரிக்க ஜனாதிபதி டொனால்ட் மூரம்ப்பின் பிரித்தானிய விஜயத்தை எதிர்த்து சுமார் 20 இலட்சம் பேர் கடும் எதிர்ப்பு தெரிவித்து வருகின்றனர். இதில் பங்கேற்ற 18 இலட்சத்துக்கும் அதிகமான மக்கள் மூரம்ப்பின் வருகைக்கு எதிர்ப்பு தெரிவித்து கையெழுப்பும் போட்டி விளையாட்டில் கருத்தை பிரதிபலித்து பிரதமர் தேரேசா மே திராகரித்துள்ளார்.

ஆண் வேடத்தில் கால்பந்தாட்ட போட்டி பார்த்த ஈரானிய பெண்கள் வெளியேற்றம்



சாராவின் ஆண் வேடத்தில் கால்பந்தாட்ட போட்டி பார்த்து 8 இலட்சம் பெண்கள் வெளியேற்றப்பட்டனர். மூலம் நாடாளுசபை சாராவின் கடந்த 1979 ஆண்டிலிருந்து மைதானங்களுக்கு சென்று விளையாட்டும் போட்டி மூலம் பார்த்து பெண்களுக்கு தடை விதிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த நிலையில் தடைவர்த்தி நேற்றாதினம் அஷாபா தைரா ன்றிகள் கால்பந்தாட்ட போட்டி நடத்தினர்.

